



习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日，国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出，当前，世界经济格局深刻变化，全球发展挑战与机遇并存。中国将坚定不移扩大高水平对外开放，积

极对接国际高标准经贸规则，加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试，有序推进服务市场开放，推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道，携手推进全球服务贸易开放创新合作，建设开放型世界经济。

为构建人类命运共同体不断注入新动力。

2025年中国国际服务贸易交易会当日在京开幕，主题为“数智领航，服贸焕新”，由商务部和北京市人民政府共同主办。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

胡昌升在兰州市看望慰问教师时勉励大家

担负培根铸魂育人的光荣使命 促进学生德智体美劳全面发展

本报红古9月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)今天是我国第41个教师节，省委书记、省人大常委会主任胡昌升在兰州市看望慰问教师，代表省委、省政府向全省广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候，感谢他们为推动我省教育事业高质量发展作出的积极贡献。

在红古区龙源路小学，胡昌升向教师代表送上鲜花和祝福，对大家坚守三尺讲

台、潜心教书育人表示感谢。他说，教育大计，教师为本，人民教师责任重大、使命光荣。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和给全国特岗教师代表的回信精神，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，始终牢记为党育人、为国育才使命，认真落实立德树人根本任务，大力弘扬教育家精神，持续造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力

的高素质专业化教师队伍，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。希望全省广大教师坚守教育初心使命，创新教育教学方法，提升教书育人本领，争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的新时代“四有”好老师，爱生如子、爱校如家，用心用情呵护引导孩子们健康成长，切实办好人民满意的教育，为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章作出更

大贡献。

胡昌升强调，各级党委政府要统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，加快建设高质量教育体系。要加强教师队伍建设，健全师德师风建设长效机制，关心关爱基层一线教师，加大优秀教师选树表彰力度，让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。

张晓强、张伟参加。

第八届“甘肃·祁连山论坛”在兰州举行

任振鹤出席并致辞

本报兰州9月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)第41个教师节之际，省委副书记、省长任振鹤来到甘肃农业大学、兰州城市学院调研并看望慰问教师代表。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述和视察甘肃重要讲话重要指示精神，坚守为党育人、为国育才的初心使命，聚焦立德树人主责主业，更加注重以国家需求、甘肃实际为导向，纵深推进教育、科技、人才一体化发展，努力培养更多有家国情怀、有专业本领的复合型人才，为经济社会高质量发展提供强大智力支持和人才支撑。

在甘肃农业大学、兰州城市学院，任振鹤实地了解国家重点实验室建设、产学研用融合、名师工作室培育等情况。他强调，高校是科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力的重要结合点。要以服务“国之大者”为初心使命，坚持“四个面向”和“四个服务”，持续加强科技基础能力。要坚持守正创新、深化改革，差异化推进学科布局建设，推动专业设置、课程开设、技术研发与生产服务深度融合，办出特色、追求卓越。要传承路易·艾黎“手脑并用、创造分析”教育理念，加快推动产教融合发展，把学校优势与市场结合起来，贯通学科链、人才链、创新链、产业链，在推进科技创新和产业创新深度融合中培育壮大新质生产力。

调研期间，任振鹤亲切看望慰问了教师代表，并通过他们向全省教育工作者致以节日的问候和诚挚的祝福。他强调，教育是国之大计、党之大计，教师是立教之本、兴教之源。广大教师要始终牢记习近平总书记殷切嘱托，传承弘扬教育家精神，把为学、为事、为人更好统一起来，坚守初心、立德修身、潜心治学、开拓创新，以扎实的功底、精湛的教艺、严谨的态度、科学的方法把课程讲“活”、讲“透”，当好学生成长的引路人，培养更多担当民族复兴大任的时代新人。各级各有关部门要全面落实新时代党的教育方针，大力弘扬尊师重教的社会风尚，积极帮助广大教师解决教学、科研、生活中的实际困难问题，激励广大教师崇德尚美、敬业立学，在教书育人岗位上作出新的更大贡献。

张伟参加。

“两岸一家亲·共筑中国梦”第十一届海峡两岸西王母文化研究学术交流会举行

庄国泰出席并讲话

本报泾川讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)9月9日，“两岸一家亲·共筑中国梦”第十一届海峡两岸西王母文化研究学术交流会在平凉市泾川县举行，会议共探西王母文化深厚底蕴，共话两岸同胞血脉深情。省政协主席庄国泰出席并讲话。

庄国泰表示，西王母文化跨越千年，是中国传统文化的重要组成部分，其中蕴含的“和平、健康、善

良、正义”精神，承载着“和合共生”的哲学智慧，传递着“祈福纳祥”的美好期盼，见证着两岸同胞同根同源、同文同种的血脉亲缘。近年来，甘肃省与台湾同胞不断加强文化交流、促进民心相通、共话融合发展，两地以文化为媒，开展互访交流、学术合作、非遗保护、文旅融合等一系列活动，形成了“台湾一泾川”的文化寻根溯源之路。站在新的历史起点上，期待双方以更深层次、更宽领域、更高质量的文化交流，共同书写陇台两地人文互鉴的新篇章。

庄国泰表示，两岸同胞血缘相亲，文缘相承。要以此次交流会为契机，相向而行，携手并进，续写两岸文化交流的崭新篇章、共筑中华文明的精神家园。要注重深化学术合作，推动两岸学者在历史学、考古学、人类学、神话学等多角度深化研究、携手攻关，构建西王母文化研究的“学术共同体”。(转2版)

本报今日推出特别报道《向新逐“绿” 风光无限》

详见4版

突出特色优势 激发动能活力
持续推动经济社会高质量发展

胡昌升在兰州市红古区永登县调研时强调

本报永登9月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升今天在兰州市红古区、永登县调研时强调，要深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，纵深推进“四强”行动，突出特色优势，激发动能活力，全面提升产业发展、乡村振兴、民生保障、管党治党水平，持续推进经济社会高质量发展。

在兰州铝业有限公司、甘肃宝镁西铁合金有限公司年产30万吨高品质硅铁合金项目现场，胡昌升详细了解生产经营、项目建设、产业布局等情况。他强调，要积极推进新型工业化，抢抓国家实施“两重”“两新”等政策机遇，强化科技创新和产业创新深度融合，加大延链补链强链力度，着力构建现代化产业体系。要加快产业升级步伐，加力扩规模、调结构、转方式、增效益，推动产业高端化、智能化、绿色化发展。要深入实施“引大引强引头部”行动，聚焦产业链上下游关键领域开展精准招商，加快引进更多高技术、高成长性、高附加值企业，创造更多就业岗位促进富民增收。要抓紧抓实安全生产工作，严守岗位职责，严格岗位操作，严控岗位风险，全面增强发现、预警、处置安全隐患的能力，切实提升企业本质安全水平。

在红古区平安镇中和村，胡昌升来到村党群服务中心，调研乡村振兴示范带及和美乡村建设等情况，并同群众深入交流。他强调，要大力发展战略性新兴产业，不断在扩量、提质、延链、增效上下功夫，进一步做精产品、做强链条、做优品牌。要统筹抓好乡村建设、乡村发展、乡村治理，健全完善联农带农富农机制，大力推进移风易俗，打造和美乡村。要锲而不舍落实中央八项规定精神，加大整治形式主义为基层减负力度，深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，纵深推进“三抓三促”行动，持续锻造优良作风，切实增强群众获得感幸福感安全感。

在永登县连城镇鲁土司衙门，胡昌升详细了解了文物保护和文旅融合发展情况。他强调，要切实增强使命感责任感，树牢保护第一、传承优先理念，用心用情推进文化遗产保护传承工作，深入挖掘、研究、阐释好鲁土司衙门在促进民族交往交流、铸牢中华民族共同体意识方面的独特价值和丰富内涵，以文塑旅、以旅彰文，让宝贵的文化遗产绽放时代光彩。

张晓强、张伟参加。

兰州资源环境职业技术大学教师马琼获评全国“最美教师”

本报兰州9月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)今天，在第41个教师节到来之际，中央宣传部、教育部向全社会公开发布2025年全国“最美教师”。获评教师涵盖高教、职教、基教、幼教、特教等各级各类教育，他们的先进事迹生动体现了新时代人民教师的良好精神风貌和强烈责任担当。我省兰州资源环境职业技术大学冶金工程学院教师马琼光荣入选。

马琼长期坚守教学一线，她以技能为火种、以匠心为灯盏，致

力于点亮学生的职业之路。她主持建成国家级课程思政教学团队，累计培养劳模工匠1000余人；她担任2轮国家“双高计划”专业群负责人，创新构建“课岗融通、学创融合、德技融汇”的“三融育人法”，指导300余名学生在全国性职业技能大赛中获奖，帮助500余名重点群体学生实现高质量就业。此外，她曾在我省60余个乡级，讲述“技能点亮人生”的动人故事，凭借冶金专业技术帮助千余个家庭摆脱生存困境，将冶金这一“冷门专业”锻造成“金字招牌”。

守护“东方微笑”

——麦积山石窟奏响文化遗产保护传承新乐章

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

金秋九月，天水市麦积山层林初染，崖壁间错落镶嵌的石窟群显得古朴而庄重。



2025相约敦煌——第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会

9月20日-22日在敦煌举办



这座被誉为“东方雕塑艺术陈列馆”的文化遗产地，藏着无数震撼人心的艺术瑰宝，在第133窟内，一尊北魏时期的泥塑佛造像，以其嘴角轻扬的神态，被称为跨越千年的“东方微笑”。

近日，记者实地探访麦积山石窟，走近“东方微

笑”的守护者们，看他们如何以匠心与坚守对抗时光侵蚀，用专业与热忱为千年石窟注入新活力，让这份震撼世界的文化瑰宝在岁月流转中焕发持久生机。

以手绘心，延续“东方微笑”千年文脉

清晨的麦积山还裹着薄雾，第133窟内已有了声响。(转2版)



小麦秸秆打捆回收作业
近日，民乐县顺化镇曹营村村民正在进行